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Printro primolo doeroto antiovreioniti omiso de "statul national legionar", 

Proolomat la 14 ceptousric 1940, se află i cele care vizoază intorzicerea 

nnti\:itm..u inteloctualilor ovroi, de toato oategoriilo, sau limitarea ei la 

wn cadru striot ovroieso, Anticipată prin misurile luate de guvornul Goga - Cuza 

in 1938 gi do diotatura regald, noua logislaţio are in vedere toate sferele 

de activitato intoloatuală, cducativa gi oultural - artistică: universitatea 

și ocololalto forme de invătânint, prosa, tonto formelo do manifestaro artistică 

ol publicistică, activitatoea profosională a juristilor, medicilor, inginerilor, 

arhiteetilor ș.a, Pontru a aplica cu strictote politica de "românizare", autori- 

tatile, prin ministoxolo de resort, rovin frocvent, in decurs de citiva ani, 

cu mereu alte dispositii, circulare si decizii deduse din noul statut juridic 

al ovreilor. Directin generald a teatrelor si operelor, de pilda, la un an de 

la oxcluderca actorilor si a colorlalti oamoni de toatru de pe toate scenele 

ronânrati, revine cu o ndrosă care roamintoșto, a.mcninţind cu sanctiuni severe, 

că "esto intersic amcrtecul oricărui ovreu, sub orico Tormd, la orice spectacol, 

de la varictou pink la teatru", “esto intersisd de asemenea reprozentarea 

oricirei picse, roviste oto. la oare a colaborat, sub orice forma, vreun e\'reu.“l 

Intr-un comuniecat al Yinisterului Propagandei Na\“.ionalc din 5 noienbrie 1942 

se puno in vedere (coon ce, do fapt, se hotdrise incă in august 1940) ci vinzarea 

operelor ceriitorilor ovroi "onto oprită cu desăvîrgiro in librâriile romanegti." 

Bibliotocile geolare și publice sint obligate să lo acoată din fonăurilo lor, 

unci liste de nutori evrei din România, afisată in toate librăriile din 

tară ni instituțiile <.—nîu.uralc.2 In prealabil, acelasi minister ceruse, in stil 

nagiet, conducerii Corunitatii Ivreicsti din Bucurosti sa comunice "numele ade- 

varat’al unor soriitori evrel incă ndidcnţifimţi.} 

Introrul eisten juridic antievroieao crent de adniniotratia Antonescu consti- 

tuic wa capilol impersant in intoria lţ(ţil;l:yţiti antironite eurapons, cu 
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Gifozonte sonsibile fată de jurisdictia analoagă din alte ţări aflate in sfora de 

istă. U X i i icita chiar autorită- 

influentd nazistă. Un profesor universitar de 1a Sorbona solicit 

tilor românosti, in 1943, documentatia necesară pentru a putea expune studentilor 

i4 i data 
ana i i a" si iunile" e: u ată 

săi "legislatia romana anticvreiasca si "rațiunile" ei- lecrcnţa era nu o 

in sensul unci asprini sporite, de aceea, in citeva imprejurari, W. Filderman 

foloseste ca argumont, in interventiile sale, faptul ca unele interdietii juridi- 

co inmpusc evreilor in Romania intreo in rigoare pe cele din Italia, Ungaria sau 

r Gormanic.” chi 

Intclectualii evrei, integrati vieţii sociale şi politice romAnesti, socotin- 

du-se, pe dropt, cxponenţi ai culturii românes_tî si pastrind, mulţi dintre ei, 

o destul de ambiruă relaţic “cu obirşia lor cvreiască, s-au trezit, intr-un 

răstinp destul de scurt, exclusi âin mediul cultural românesc, considerafi străini, 

du:_:m„ni, nocivi societatii gi culturii autohtone, expusi tuturor umilintelor 

si amenintdrilor. 

Care a fost atitudinea intelcctualilor români fată de politica sistematică, 

oficială, de prigonire a confrailzilor lor evrei ? Daca urmărim presa oficială 

a timpului intilnim o aprobare s-ar zice deplină, Toate organiza.’giile intelectua- 

le profesionale — 3aroul, Sindicatul Ziaristilor, Sindicatul Artelor Frumoase, 

Societatea Scriitorilor Romani, Asociatia Generală a Docenţilor Universitari etc. 

— se precipită, sinten informati, prin adunari ‘seneralelsi excludă din rindurile 

lor pe membrii evrei, iar ulterior să accepte mari sume de bani strinse de la 

pcţmlaţi:» evreiască, prin organismele comunitare,din ordinul lui R. Lecca, Tmpu- 

tornicitul guvernamental pentru rezolvarea problemei ew;ieie:;ti inRomânia. 

Alte sursî_ăe informatic - presa ilogală de stinga, jurnale si memorii, documente, 

multe din ele publicate recent de dr. Joan Ancel — dovedesc insa că adeziunea 

intolectualilor români ara departe de a fi unanimă, Nu numai in cazul reactiilor 

individuale, ci §i la nivelul organismelor de broaslă, intrigă, mai intii, unele 

te în conduita, Societatea Soriitorilor Români, de pilda, cu



ucore din siua vosarii 

cu numai citeva luni mal devrene 

ituâine ireprosabild. Actualul 

şei noastre in 

erau frecvente, devreme ce Direcţiunea 

¢it si alte organe de stat, ne sez nalează sdessa arestecul 3 
, 2l Directiei Jenerasle & 

Un 21t 0o 

camenilor de teatru romini cu colegii lor evzei: ”L“lrecţia Generzld 

- pe cale particulară - că la diverse teatre ar lucra clandessi 

evrei, fie sraducatori, fie chiar ca colaboratori. 

- a 
te să verificăm, decarece condu E 

el aven și noi dar cercetdrile intreprinse 

irma 5i nai ales proba, de vreme ce insdsi conducatorii teatrelor, 

E 
Sste bins ounoscută și "conspirație 

ni de a monta picsa dramaturgului M. Sebastian "Steauz 

Jotuși impresia de aprobare, de accoptare pasiva tacită, & diser 

sorii mei largi de intelectuali ronăni persistd si rărine un subiect 

, azboi au apărut in presa românească mai multe comentarii pe 



> s nind in discutie lipsa 

tiscrite, din partea mullor 

ocratică Ginzr-o îraditie ¢ 

ti ~ roria, de pilda, in 1945, av.catul A. Schwelfelvers, 

ndintolo Asocintiei titratilor evrei (tatăl poetei Veronica Porurbacu) - 

nici iatelectualit cari, fârh a milita in sprijinul acestor idei naziste , 

anroda, au asistat 1a raspindirea puncren lor in practică, 

„ in timp ce chiar, 

profitat de golul ivit »rin eliminarea s;.i nimicirea treptatd 

inferionre. Dugmanii cotăţii, spunea un filosof antic, sunt 

nti gi incilerenta întă de doctrinele şi practicele al ciror singur suport 

ituie o complicy t,f& directă. Bine inteles, ins3, că și mai 

lrotuzlii co nu spun ceea ce cred sunt acei cari din frică 

£oan ccea co nu crcd.“9 sau &ia oportunicn 

kai direct acuzator ablicistul I. Ludo intr-un pamflet intitulat 

"Gun se nmumesc — introată el sarcasiic - 

ul lor inpotriva regimului de oonresiune rasistă 

Cum sc ose soriitorii cari au respine cu indignare cecul de cînzeci de milioa- 

ne de câtre Contrala Lvreilor — cinzeci de miliocane luate cu 

pung c.l-"lo ( N 
( .i 

Yerdan Vioculescu L4 o eonclusie intrintătoare ajunie g 

ta ziarului "Sornmalul”, din 1945, intitulată Problena 

* din intolectualitates ronână o- lăsat inpresio- 

inle, telicicte, ale statelor Axei. De ar 7i 

criitorilor ei arsistilor nogiri, in mijlocul 

: Tort dureros surprinc de conplicitatea 
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Torgele barbarici niliteriste. Un mare om do |‘;1.i’i.n£‘?t ni noriitor ¢ 

să wnole in pun do mars, numal 1o gindul oxaltant nl vioto- 
, 

\butl'a( 
1n ciGerea “rantei, in iulic 1940, a scos un strigit\de triunf, 

ponse lepidn mesea ci jubila in voie. L -amintoro £l de un 

carc în ziua caderii Parisului, cind îi impărtăxl;m»,m mihniron 

cornolrze cu argunontul confornist că o momantul lor , 

tromic « Dă na acomodim s la «noua ordines , homancinrul, 

wular, aplees msupra macelor in nufr;rinţa, aplauda uz:\lrabrc la 

DETEDACTiVĂ, a instăpinirii puhoiului nemtese, motorizat ni, prin 

ireziutitil, (...) Inșini inteloctualii cari mu o-au lânat sedugi do 

fortei de distrugere au o parto de vină că nu si-au otri- 

* - N a wimmarea ©i revolta sau că nu s-au organizat in corp pro- 

- in acest fol vindictoi nodropte, dar Și-ar fi indoplinit 

3¢ iva deceniilor care au trecut de atunci, explicatia unor astfel 

de consiatari, in masura in care pint indrevtăţitn, o videgte a fi mai complaxă, 

d — cum S-a cut in unnle privim’n, de eatre corcotători români ai 

annmuntită a perioadei in dincuţie u‘i o cercotare istorică, 

0litică si cociologică a curentclor de idoi 7i a spiritului public românosc, 

hici pusen doar schiţn citeva din liniile principale ale interprntz’wilcr, adnu- 

zind uncle elerente r riurii incdite, 

"ohestiunca ovreiancă! si, 1mplicit, antisonitismul au o istorio | 
21 o evalutie cpecificd, de lungă durată 81 de considerabilă pondere, in viata 
Politici si culturală mmânnar,câ&z Problema drepturilor ovreilor si diverse 
seluzii, mni radicale au mai moderato, do Îngrădiro a lor, no pot intilni in 
rrosraucle mal tuturor dartidelor politice de tondinţ_ă liborală sau consorvatonre. 
Politica satievreianch, indoonsbi din consideronte nationale - oconomico, reli- 

116 = -, Gonnelifat 74 oen propasnt de- a lunmul timnului prin 
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aderaroa Goctrinară sou n i declarativă a unor perconalităţi de primă nărime 

ale culturii ronânesti. Avem in vedero po Vasile Alecsandri, Mihai Bminesecu, 

5,P, Hasdeu, Vasile Conta, Nicolae Iorga, Octavian Goga. “Românizareş" economiei 

€l a culturii — care devine politică de stat in scurta guvernare a acestuia 

n urnă si in anii dictaturii,igi putea lua argumentele nu numai din manifestele 

antisenite extremistc si zromotoase ale lui A.C. Cuza si ale Gărzii de Fier, ci 

81, insr-o măsură, si cu un spor de prestigiu, din "romdnizarea" pentru care 

a pledat, cu mare rasunrt, de — a lungul citorva decenii, istoricul si omul poli- 

tic Nicolae Iorga. Cu deosebirea că programul sâu, mai umanitar si mai traditio- 

nal, avea in vecore o preluare trentată de câtre românii etnici a tuturor sectoa- 

relor ¢e activitate, pe mAsura progătirii color compotenţi să-i inlocuiască 

poe evrei. Şi in planul culturii nationale, considerd Iorga, evreii pot constitui 

un pericol. Hesortul doctrinei sale politice rămine nationalismul; antisemitis- 

mul său idcoloric, mai noderat spro sfirgitul vietii, era pentru el o formi de 

apărare a ctnicitătii gi npiritunliţâ'bii romanosti, primejduito, in viziunea lui, 

de clorontul "st7 n'" ovreiceno, O afirmatic a lui din 1933 - "Mu personal an 

multi anici evrei...” (pe onr "o intilnim t;.i 1a Gogn, do altfel) exprimă o nota 

specifica a multor intrloctunli romani care nu vâd niel o contrndiotie intre 

aderarca la un program politic anticemit qi dntretinorea unor rol:\ţii amicalo 

13 
cu cvrei. 

Prostigiul lui Iorra, influenta sa acupre oitorvu goneratii de tineri inte- 

< s 5. E P a asurra virtii culturalo românenti au fort inonto, Dupa ce boncficiase 

de vehementa publicinticăi cminorolena, curentul antivenit in Rovania g-a putut 

aureola gi legitima, ou wal multr vigonro doetrinesty, ou numole morelui Arturar, 

O aripă oxtremisti din rindul diceipolilor wii (dlntro onro pe vor roeruta 

1% psasinarea) a fout, lu incwimburile oi, {"i nincaren 

moda de pratțin Tut Jorga, alăturindu-se 

e sl antimonitinnului ronânono, A0, Gusn, pentru 

Sca
nat

 u
 c

am
sc
an
ne
r



lectuali care se afirnă Gupă primul razboi mondial. Atx'act.ia oxercitată are rădă- 

- Ț 

a imbrăţisa apoi, fărh romerva, ideologin nnzistd. 

Odata cu Garda de licr, canpanin antisonită, favorizată (si incurajată) de 

asconsiunon și expanciunca nazistd, ajunge la formele ci paroxistico, contaminind 

s;i pături considerabilo de tineri inteloctuali, indoosebi studenti ni clcvi.lA 

Fascismul in liomânia nu a fost, cum s-a afirmat deseori, nici din punct de vo- 

dere intoloctual o mi:'mn:“n marginală de "imprumut". Bl a avut nu numai o impor- 

mni ales dupa 1930, ci si una ideologicd, spirituala, tantă influcnță politi 

cu nare putere de atractic asupra cÎtorva virfuri alo goneratiei tincre de into- 

cini mai profunde, care dcpfirznsc sensibil contextul politic. Fagcismul oferea 

nu numai dictatură c;i nerseéutarea evreilor, renunţn.;'cn la libertătile individu- 

lui, ci '.:.i innoire, revolutie in cultură [ artă, sfidarca tehnologiei moderne, 

dispretul fată de demoeratia si stabilitatea burhczi.15 Pentru tincrij ginditori 

Tomâni fo.sc'umţi de noile orizonturi, redoscoperiroa 1raţionllinmului sl a misti- 

cismului de nuar ţâ crr*şî„in—ortodoxâ, sentimentul jertfoi (in spirit “mioritic"), 

ideea de regenerarc morală a nn',tici (veche de la Kogilniceanu 6i Sălooscu, conti- 

de Eminescu si lorpa), patriotismul ardent de sorginto ardoloană s-a confun— 

dat cu migearea legionari care pArea să raspundd intogral acestor tcndinţn, să 

ime sinplu ci accesibily să faca puntea dintre ci și vechea traditie rura- 

lă, că stimuloze cnersia inteloctuală a tineretului, Idolul si "martirul" lor 

& fost, se gtie, C.%Z, Codreamu. Cen ce nu au văzut (sau, uneori, nu au vrut să 

vodă) era Tapiul ca "zwir;cnî*fm” era caricatura, imagines schimonosită a aspiratii- 

lor lor intslectuale, on ¢n cxplonta numai "reziduurilc", simburcle politic 

sinistru al curentului, folonit Goar in drumul Bpro oucorirea, cu orice prot, 

@ puterii, vonsru "elisa" sa, a "omului nou” de tip naziot, Lipsitd multli ani 

de doctrinari auteniici, Unrda do Pior Lji-n mărit putoroa de inî“luonţă intaloctu- 

ală cupa atragorea. do parie v el, dneepind de prin 1933, a filosofului Nae Tonoscu, 

Cel ozre fusore să mină atunci "dircchorul nontru de canqtiinţă" (. Sobastian),



ului vocinl vă coononie, Gl ecin g 

6) va lepiti * EA - . - . ” y - 
Yiavitatorul neu i l geacraiicd nele (Vireen 15 S0 A i 

te filonafice 5l volarțion, ol antânenitiunul foroes 2l mâr lezionnre 

la care a nâăn 

fere de %oti inteloetunlil ,';Jv'njm.}i in jurul ei, pontru unii fiini chisr o chontiu- 

făr? dân evrou prototipil nepgativ, 

cintesn tuturor obicetivelor impotrive cirors s purta lupta. Bvroul sinboliza 

don ny 1ibiralinrul, vinke pazlomntară, aéicn suzsele principrle sle 

S6ini pentru rainuly 

purisatea ctnicd ră o ecredintei crr,:':in« , clipinsrcs lui cote o conditie a 

izbingil "rovolubiri nivionilo”, Al roprozintl, o pinn politic ri ileosofie, 

Manterinlicowl”, inicnationslicnul conropolit umssitorist, plutccratis nond 

apo, 1940, mai cu neună, sporesto ia cireculatic un alt sterectips evreu = 

4 movirtic, Tarusi Ion Antonecen, adeptul vnui antisemitio: 

, a€ 5 PA P A 
"pondorat”, ac-rasict dn f;m:ni_,ul " va prelus sloganurile Cédrzii de Pier vorbind 

9 

bolaevie, ar 

deppre primejdin "iuico = nolşr;vu:mului. 

inpa moartoa lui oG lonsncu (1';/‘,0), doectrinarii antiseniticmului extrenmist —: 

- ragint ce aleg din rindul alonontolor poriferice ale vietii culturale romă- 

nesti (oa W. Rogu, Ilic JAdulescu S.a.), publicizti lipniti de vreun prestigiu 

intfllr.ctual.zo Un tânolorr cu mai multă rarmtn‘gie a fost profesorul universitar 

de filomofic Wraien Sriileans, ajuns ministru (leglonar) al Piucatici nationale, 

cultelor vi artelor. Dups modelul gornan national — coecialict, el teoretizeaza 

crecron unoi noi clite, carc c-o inlocuiascd pe oca Voche "corupta, masenizatd, 

jidovită", "dcfornrti eoiritunliceste ¢o idei internationale’, pusa in slujba 

“ca:.uni*.;ăţii Jidoveniit, Milita larionară - precizeaszs Tr. Brăiloam — irebuie 

Dă a porrte 66 Pout in ags ful incit din copul locului să ma arnte că e monită 

21 uf confusăi pe aoilriți ” 
& , 

, Anfrinmorena rebrliunti 1nmiorare în dnnunrie 1941, eanpnniile de preaa 
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se vor alitura carpaniei 

va fi, in "Porunca vre 

virstnică, 

membru al Aea Inrrozit "imintea constatarii gradului de atotputer- 

E 54 3 224 4 A & 

picic 1- care ajunsesera cvroii in ţara nonstră 4 Braoscu-Voinesti va fi wn moz 
™ 3 , 

aânirator al politicii rvreienti Guse âc Ion Antonescu pentru infringerea 

„25 
"judeo — bolsevismului. In 1943, cind nici un gazetar evreu nu mai avea 

ic, Sriteccu — Voincgsi cade de acoră cu contele maghiar acces 1ln vreo 

Gabor Xennedy că "Dușrania actuală dintre noanul meu și al dumitale e intreţinu- 

tă nu atit de romdni și de unguri, cit mai ales de evrei, pe mina carora a incă- 

put cez mai mare parte și a presci noastre gi a ăunnoavoastră! s.i că "iudeii au 

tot intercsul că turbure pacea dintre popoarele noaszra“qi (cn.) ar jubila dacd 

ar rc.uf:i să distrugă ~rmonia dintre popoarele alăturate Axei, atit de necesară 

26 
triunfului sfintei cauze pontru care luptăm improună 

In acelasi spirit sint si conontariile unui Vintilă Horia, tinar scriitor 

dc talent, fascinst de patrunderca Germenicl in Fediterand gi de semnificatia 

in=?% — civilizatoare ~ svenimentului. Lunte Axei roprezinta pentru el "efortu 
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ce onooeul 

f, Dormule §-regal, in acenstd calvatoare luptă de mult dorită, și acum 

in contra 

urcntele semite de poste Ocean." 

Jugul incorod al iudaismului pe caro-l 

inr in planul culturii, "va salva Occidentul de 

27 

inut adeziunea inflicărată a profccorului 

lului de "purificare ctnică". "ot cugctul gi toata 

amului Konânono — ii norio el lui I, Antonescu — stau alhturi de 

gnanilor intrati in casa gi viata fiinţoi 

noustre etnice. Pe unul fr,- vorba de V, I ldemanj, cu o zdravani lovitură masivă 

de vechi duz nesc, l-i 

28 roismului iudaic agresiv, nu cred. 

pus la locul lui. Se va cuninti ? Cunoscind 

departe de: a exprima "tot cugetul și 

irea Ncamului Ronânesc", Cine urmareste viata spirituală și politică 

Tonânsască Go Gupa prirul război mondial constată o impresionanth tradițio a 

militantismului democratic do stinga, prezent mai ales in publicistică, in viata 

cultural - artistică oi in universităti, inclusiv o traditie 

aceasta temd intilnin numeroase nume toate antoloriile 

, 3. Lovinescu, Victor I. Popa, V1. 

a luptei impotriva 

mului s5i a tuturor formelor de antisemitiem si discriminare otnică.29 

de primă marime si 

ţi in stiinta .?i cultura romancasci. Surprinde, prin urmare, a’ cenţ:x 

orotest gi soljdaritate tocmai in momentele cole mai grele 

coă, Intr-o cuprinzatoare antologie rocontă dedicată 

a cuvintului, lărturii ale congtiintei ronânosti 

anii colui CE— al doilea război mondial), 'rc,f;ăi:in'humo de prestigiu ale 

" I " % N 
i democratice romanes ti (incepind cu X, Iorga, in postura sa 

P, Arghezi, N, Ralea, 

Streinu, 7. Vinnu,
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- Lă i , 

a rnul Wopa = Sovn, Beooralul Fe Anbonennng folontirlie o po do priteri)e dd otalu 

ity dogareve un vaonlheal vover al |nmlinn‘lltllm'. "ol nvei o preaă dă ră fbă 

* w p 
întreun phot dirh ot nPirmă el gt vânplontke Bonsura oă înărnpril evidoni 

oâati au Sndomren Ropdnied în vâxbol, Dacă ormu Iagădulloy Snlr-o sk bă manrny 

nbibotini nntiogormaney pă ole u-m mant Pontal, 15 rapababe viuduri, punovon in 

Aonabie o mânurtlor avbohbone nutioyrotogil uvu azoluni Anlinout Lol devanina 
, 

a polibigă dn stot £l cu putan P1 mubiagt da Bonkrovernă, ou ub mal mulb ou 
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nni nlen de dasinin 0a care Anbonason repripase vobeliunmoa Taglonară nl [N GITIATE 

van fe nințăt nod I errellnren puborid, Vrononțu aoantoy tnbelaotundy În Punite 

f,fij-j importanba m boveasnn 1ă supbinoran poliblott anbinentlo a dlabnburil, și 

nbnui sisbeta nooraul cu rilbordonevon, Rommiol interonolor ul ebloobivalop dosmnntot! 

o r14f01 m Vitler romoranne (on r-u'…'uq), la a intrevoâora au bihnd Anbonapon, 

GE Wik Morfoiny fonrte vuţint plon în nnul izeout [‘wm_/) mu nprijini b pold blon 

"44 

| 

M 

cxvernd pernned Gu utrudunsa lu \ 

DT Actimtar, e bl moral ă de mnu:tlln{.k sl Snbogrărtt Anbaloobunlilor 

in Yaoun orâina” Bl onecopleren tuodth n întregti male libiot, Togtbindsindg-o 

loă mb T hete prin ndEbararen mmalor Lar, Yar fnoeiuda prinotpitloi: 
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lor, ci sint de rulte ori in situaţia de a fi implicnt.i s.i in politica oficială 

Snticeniti. Liviu Rebreanu, de pildă, romancier exceptional, membru al Academiei 
' 7 a 

Romine, prinește funcția de dircctor general al teatrelor si veghează,in această 

calitate, cu o corcctitudine dosăvirsită, ca nici ur evreu să nu patrundd in 

vreo institutie teatrald ;romîgxească.35 Nimic âin opera lui nu dezvaluia vreo 

LW’ pozi,tie sau prejudecată rasistă sau xenofoba. Dimpotrivă, in proza lui apare 

‘| uno; din cele mai uncne imagini a evroului in literatura română. Un distins 

estetician și universitar, D. Caracostea - "cu adevărat un om cumsecade', cum 

36 
il consideră £i scriitorul evreu Ury Benador — Va semna, in calitate de minis- 

tru, decrctul de scoatcre a profesorilor universitari evrei din invăţ;âmintşT 
* 

Astfel de compdortamente sint destul de numoroase. In afara de increderea lor în 

politica globala, "n:afiona.lâ" a lui Antonescu si de un fel de conformism al 

"ra.ţiunilor superioare", nu există o altă justifica:ré a participarii lor la buna 

functionare a mecanismului de "românizare” a vietii publice. 

solidaritate profundă, de durată, cu intelectualii evrei prigonîţi o considerâm 

aparitia in 1941 a Istoriei literaturii romine scrisă de G. Călinescu, in care 

- figureaza, ca o prezentd firească in cadrele literaturii române, si un număr 

mare de scriitori evrei, comentati, nu fără unele preconceptii, in viziunea 

personală a marelui critic, Cu unele exceptii, presa de diverse nuante a intim- 

pinat cartea cu un cor de protoste, cerind capul autorului "jidovit" (printre 

cei mai indignati,și I.Al. Bratesou — Voinegti), cu o violenta de limbaj fără 

pereche in istoria polemicilor culturale in pu'blicisti’ca rom&neascE.BB 

Zxaminarea unor jurnale si insemnari zilnice ne ingăduie să intelegen mai 

bine evolutia si natura relatiilor dintre intelectualii români si evrei intre 

anii 1940 — 1944. Aven in vedere acum numai trei jurnale ale unor intelectuali 

evrei, cu un caracter in duna parte inedit: Qurmlul lui M. Sebastian (fragmente 

au apzrut in Giverco publicatii romdnesti), cel al lui Bmil Dorian (publicat 
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B dubiei ety r il s mb TI i Atdurerat, trepta~ 
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pheg Se dinurepunby Nu pu v3 g " Î osnsrtaneniul unor 

mobopă s goporațbry ooă rnd mul nfinti, 68 51 6L, By fm;oina?i:. pernonsliti- 

IE dd o Toptanay irrânblel PA mă 6 manfragiul 46 #i noral. Do obser— 

vat ol minitinn e e Nr dd pf uvb oă a osafrati svrel, în 

mâsntă wily ntrl pesbe propritie 1vi lagihid gă corproninuri, 

B prtabendd rfrin anbulmarede G6 nphnnres erivild & inprefuchrilors 

fe bb Dy Gl sy Ir WYanturesos = Î sdrge 51 alt44, Înr chiar 
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pe Ion larin Sadoveanu, CLIC povestea impresii de 1a Viona, de undc se intoarce. 

Pentru cl victoria permana mu nmai face indoială. protinâe ca namţii n-au angajat 

coit /3: din resursele lor (...) fonte astea nă scot din 

pina acua in razbol 

sarite, mai ales cind sint expuse obicctiv  si in plus cu un fol de aer protec- 

tor, melancolic pentru francezi: « imi pare rău de ei, dar n-am ce 10 face? . 

Jiei un moment nu le trece prin cap ozmenilor ăstora obiectivi că triumful ger- 

n zduce sclavia, propria lor sclavie. Deosebirea este insă că in timp ce lor 

le zduce numai sclavia, noua ne aduce noartea. E o deosebire care schinmba in 

introgime felul de a privi lucrurile." 

Acceasli distantare dintre el si neeilalti" apare dupa victoria lui Antonescu 

. 

asupra legionarilor: "Cioculescu si Streinu, intîlniti ieri, erau foarte satis- 

* 
, 

şte pentru desfăgurarea 1or ulterioara. 

făcuti de evenimente gi fără nici o nelini 

X-aș putea spun lucru. Am tot felul de indoieli, âe temeri. Mi se pare 

că se menajează formele de impăcare, de tergiversa- 

+ - oculescu si mine e ca el judecă detagat in timp 

Suă a 4 nosel. Vie insâ inti ă 3 

ce cu judec cu insagi u(.ţa mea, prinsa cu tot ce se intimpla. Incep sa cred 

că 081 puyin in merile momonte de criză, detagarea mu este cea mai bună fe- 

de la care se pot privi și intelege lucrurile." (29 ianuarie 1941) 

lera implicarii si responsabilitătii ficcăruia fată de cele ce se petrec in 

' v 

jur, faţă de ce 1i se intimpla evreilor, e frecventă in meditatiile solitare 
- 

5 ale seriitorului. "De cite ori vad un evreu—Ti mărturisește un prieten, Vișoia- 7 

m in vara anului 1941, dupa pogromul de la Iasi sunt ispitit să mă apropiu de 

Loy 2 EE gy 26, - = TE: 4 

el, să-l salut si sa-i spuns « Domnulo, Vă rog sa credeti că eu n-am nici un 

g 
anostoc>> 

[ 
Xenorocirea e [comenteaza apoi Sebastiarg că nimeni nu are nici un amestec. 

PRI N a = & % 
Poate lumes dozaprodă, toatd lumca e indignatz, dar nu mai putin fiocare e o 

kA 4 ată inorsă im ită ă 
zotiţă in aceantă ironcă uzină antisemită care e statul român, cu birourile,



mitorttătilo, m , u…lli(,u!,illn, lorila f:i procedecle lui. Nu r;'tiu dacă nu 

ctebute dă f otiud Vivi [Vimimm] HAU Hrnnir_\tn mă, atigură că generalul Mazari- 

AEE gu ralul Nicolrrou munt aulmi'ţi» do oe me potrece E;i <(rev01ta1;‘i». 

M dinenlo de utudire nat revoltă, of f‘i incă zece mii ca oi semnoază, ratifică 

Coon) m numad prdn Săcora nau pasivitate, dar chiar prin participare directă," 

Uy et 1911) 

Meutru :-m-v-.'u'vl periondd, insemnarilo zilnico alo modicului și seriitorului 

M L Dorian refleolă ou Mdelitate ntaroa de npirit a intolectualilor evrei, 

nimoninra apănătoare de "phetou” apiritual, măcinat do toamă g1 mizerii cotidie- 

y de dinvordii dinterne, driontat, totuni, opre o rszistonţă tacita sau exprima- 

3 nluslv, vtt pubinele mijloaoe noconibile Încâ. , 

[ |;L Mo Bebantinng #nil Dorian inregistreazd modificările Psihologice inter- ' 

venite bu rolntdile ou coi din Jur, ambiguitatoa - amostoc de stinghereald si 

penbiment de oulpabilitate = care se inginuoasă in reaotiile unor pricteni vechi, 

"Prietont wei orertini, dr—nnump;îniţi = notoaza 6l - mă evită,» jcnaţi. si du 

vint jemat do foria lor, Gind ne intilnim, tot ce imi pot oferi ei e o privire 

conpalinttoarey un duapin ri o Bourtă atrîngero de mînă, Tăcoroa lor dureroasa 

A ndlegte Bă vorbere denpre orice, numai nu dospra ohnsti.uni.lo arzatoara. 

Bmb toluri aovoia do a mu olibora in Tata lor de tonto lacrimile care mă înăbu- 

nay de teats monțile nedornite ni do divporaren noului exil - al cttoloa pînă 

au * = în propria nen %nrn‘ vi in propria mea limbă!" (2 iulio 1940, p.102) 

Unsori o Crapal de conelatarea că prioteni (3 nimpîitizanţi nu roceptează 

crovul preiutloiu moral sl pormocuțiilor, "Z'.ulţi dintre oi nu inteleg sontimen— 

bl oogrmtăril tmane pe caro 41 LrMmI\Le acum un evrou, faptul că a devenit 

u u parin dn mootrbiotea romînmaucă, L vâd ronoțin noastră oa o paradă de 

noantoilibate cu toiul doplasald. Important onte ceea co i%i ente ingdduit să 

faci Șă m ceen oo onte dnterairs  Lovinosed imi spuno că - E 



2nil Dorian observă, cu pa 

nului si entalitdtii rom 

"In urna cu o suta fe nia 

avusene create acolo de revolutie, 

poporului nostru si nici nivelului de dezvoltare 

introdu- tirziu, se repetă aceeaşi gregea 

3 si institutii nu se potrivesc 

comportamentul unor politicicni si inte- 

care rântne Dorian 

¢ dcrocrat, 

Taco dicponibil oricirei optiuni. ¥nil Dorian 

intericarid, de 

dorpre vopsrul ronân 

e Pavoredili g Ă 

Scanat u Camscanner 
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9 doniro Porioităş o] o roplicat insă: gNu o nimic do făcut. Suntem o natiune 

PATO & neio doua vute de mii do Tomoi fi copii». Apoi no-a dat dotalii danpra 

„ |erimolo din Basarabin ni 'oovina, Mi no incrincena pioloa po mine. Orupuri de 

Pomoi nbropito ou gas i incendiate. O sutd da copii ingropati pina la pit, numai 

Pu capetelo ramaso arard, LE inmuşcnti.(...) Discutâm deasemenca problema evreias- 

i, B0 im:n]nnu. Ralea npunea că osto la curent cu tot oo se petroce t‘;i a intrebat 

yaoe avem vreo sugestio san propuncre" (10 decembric 1941, p.181). 

Din alto ingomâri, deccoperim că priatonia cu Poctul Tudor Arghezi, rămas 

1o Tol do afratuon și dolicat in rolațiilo sale in anii do zbucium, inscninează 

wnoori meditatiilo incvlnnbu:\lului ovreu. 

3, xu-nnintc:'m\\, caro %inn un jurnal numai in ultimii ani ai vietii (1943 - 

1944), a foat unul din coi mai prodigiosi ziarigti din România de dupa 1900, 

A părănit gauotorin si colaborarea la "Adevărul" numni odată cu suprimarea ziaru- 

lui, adică dupa mai bine de patru docenii de activitate nointrerupti,4o 

durnalul său osto cu procidere o suitd de coxr;ontnrii politice si sociale 

asuprn evonimontolor in dcnfxîqurarr, racordate la istoria europoană modernă si 

la curentele de idoi dominante. Inprijorat in primul rind de gravitatea situatici 

ltomnnioi — "Homanin o intr-un impas tragio" scrie ol (p.418)' urmarind zilnic pre- 

sa siraini gi românongcă, Brdnigteanu polemiscază cu semnatarii articololor din 

prosn pommună sau din con pronazistA din capitală: "Porunca Vrenii” gi "Bukarestor 

Paroblatţit »â}'}— blatt"', 

"uî.':-„i irecvent docÎt o făcuse in publicistica 8â, Mww mereu in 
M 

jurncl npupra problemei antisemitismului, fâcind lungi incursiuni in istoria feno- 

henului in Buropa i, cu speciald atentic, in Romania, convins de importanta să e 

politiear "Doun problene mari au jucat un rol procumpinitor in luptele politice 

do la noi — acon agrară tarancascd si probloma cvreiasch" (31 iulie 1943, p.148) 

a(‘ Heaadstennu dnainte nounra vinovătici lui N, Iorga si Oct. Coga in raspindi- 

ron anlisoniitirmului in mediul tineretului inteloctual si ajunge la o incheiere 



= TP 

o îeşirc fericita; el a replicat innd: «Nu e nimic de fâcut, Huntem o nakinune 

care a ucis doua sutc de mii de fomei i copiiy, Apoi no-n dat dotalii denpre 

« |crimele din Basarabia ni Bucovina. lii me incrincena picloa po mino, Grupuri de 

Pomci stropite cu gaz si incendiate. O sută de copii infropati pînn 1a ptt, numai 

u capeticle ramase afard, si impué:,ca,ti.(-..) Discutan deasemenen problema avroinri- 

ă, se inţelcgc. Ralea spunea că este la curent cu tot ca no petroce r‘xi a introbat 

aca aven vreo sugestie rau propunore! (10 deconmbria 1941, p.181), 

Din alte insennâri, descoperim că prietenia cu poctul Tudor Arrhoni, Tâman 

1a fel de afectuos și delicat in rclaţiilo salo in anii de zbucium, Însoninenzi 

uneori moditaţiile intclcctu{;lului ovreu, 

B. Branistez;nu, care ţinc un jurnal numai in ultimii ani ai vietii (1943 - | 

1544), a fost unul din coi mai prodigioni ziarigti din Românin de după 1900, 

A pirdsit gazetoria si colaborarea la "Adevărul" numai odată cu BUȚTrinaren Zinru- 

dupz mai bine de patru decenii de activitate nnintrrvruptrî.,… 

ul său este cu precidere o suită do comentarii politice pi pocinle 

asupra evenimontelor in dc:fiz:'ura.rn, racordate la intoria auroponnă modernd i 

1z curentele de idei doninante, Inrrijorat in primul rind dn rreoavitatea nitustiod 

Ronaniei — "Romania e intr-un impas tragic” cerie el (p.418)' urmirină zilnio pro= 

sa straină g¢i românească, Urdnigteanu polemizonză cu semantarii nrtioololor din 

presa german’ cau din oo promzirtă din eapitalf: "Porunoa Vranii" A "Duknronter 

frecvent decît o făcuce in publicistica ta, Branisteam _ra morau in 

7 supra problenci antisenitionului, fAeind lungi incureiuni în ictoria foroe 

nului in EBuropa si, cu speeiald atentie, in Rorianin, convins de impartants Bă 



doprimati, crplionol 1A vrin Inpre juririta da seva n Potk Poemalali "fabd semd - 

Yhoemel o Fornt dn mal o L‘fi y G u nbil de mrrru}vmmî'n"IJru m i, l Fe el 

în oormurile aonebee înde lesbinle, ooă mad bonko vu 6 mlitine, m mă 

ră o nlba porbe, niel shinr in ]llvm/'m“ ( I întin 1944, I/-l"/f). 

ipre dootebire do nllt întoloobunli oveol gă ou boată vârnbu dindnteld, Iră 

nii; bonnu rofunm duoloeren împună, de nolle Jepiferbed . Tnpddont o v)ul;fi în Primi r 

birilo polition i vacinle ale Honfindnd, pu aweo Lo ovosh po Invp în Jeenndy 61 

rhmine g dn rocluginnen Forlabily a A aomontoakor sl onn, ab oventmente Lă ' ' 

dân Moufnin, mntântal, în burenl nfiu de lnnu:'rvnlîiu, a bl pernpe abivi, nioan, ' 

o finsobnr r niny Anbe rount, de 1ob 06 po petreos in I‘m;n'n By l:i neonn, du eypon, 

6xolun 4o dir'. vintr publieh, r»w‘f?v’iwblur:i Gu domnitato i nereu Snnohte wivnone 

to sorund baton abndci, din enre Faco parte, 

Un apirod, rolabat po i în juennl, voflootă oxtren de supesbivy abibuddaon 

polibion A lui, brmnintonmu ni, desvaldude, totodata, v oepoot Lacold b sl gomad £ on= 

tiv al yelatiilor dintre intelastunldl aveed, r;î, Tominii În uocuntl, ;n-m%n,';,. 

I primvraru poadoi 1944, pri.m’,uj b Utirbei ente nlon o ocrourile poldtie 

on roufinon bl pontru a purbs bratnbive b soorobe, l4 Onlro, ou putoi LLee Allnte, 

in vederen somaBrii unai armbotitiu vi a icgirii omibnsui din tfurbot 1L 
Pu!:înî stini, 060a co uflum din juranlul lui J5rfinhl>mmu, GĂ b, Buiroed, veohi 

pricten al gasoborulul, g=a slitult mereu cu Hrrî.r)tr;bnnnu, in bonbe pregitivilo, 

fontto socrotu, dinâinten uleoării, punîndu-l lu ouroni cu oonoul tir4le oulo 

polition pi chinr cu inbrevedaroa ou Ton Ântononcu, 

"he vroo citova luni nm vintural soeantn idas ou prinful Hbirhod, de cite 

ri vonba Aă mi Vodl iy în ulbiml bimp, vonos 4o% mal dov, Părorsa ol au o 

ab nomontul pontru go sh no introprindă seve ponbru Nende 
ă A ron, 6l a nprop, 

nias Brom de paord »“vi urngren chontiunel on montinoron în oirmă a mrognlului 

dntontiitug oot d recopitate, de nonajeras pormanilor ponbri & mu sron Lo nod 

Fă iiitia din Ivalle,; roto o nlbn, De agemannn an forl de poord of unleul on din 
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oporitie cu asre e aton prozonta demonrirntiilor alinte, ¢ Iulin Lanâe 

Cunoarten le i1 ezitarea de o lun o hothiire, meinerederen, 

banuinla, Iir i1 o lui ohtolică, « i prin amatrn € i ‘.’T 

e n fâcut-o in politiea internd a Românici Neri, Dar ne=ar ânt că e 

Lingurul om presentnoil i chiar dezirabil, Nu mai putin eram de acord e 

etorii activae crlvaionre p-ax iatreprinde, ea trebuie mă fic siquri de toti 

politici cu wure ©1 enlitate, in epecial de Dinu sirâtianu, on exponont al parti- 

idetat Guluz liwver Fe de alta parte, convinrerea nien noTonl, Owm (ol ri 

ri ori AT STOSul cive ori am vornit cu pn—n;ul, ch ninqurul ori cn 

Bi ar puten cu rorti de ruoces ca ia contact cu nhm.,il pentru a cînta o :'film'.zv 

onorabild ol rofitr pare a fi elt prinz_ul î_:'*„'u»bnz. De cite 

bit de nccusta el ce refuza, Că are ponte şaptczeci de ani, cn au vroirrte of 

mu poate ră ce desmartă de familia cn, totia fiind foarte bolnavh, copiii sinmuri . 

(3 Toeric expagie Hu reveneam meyeu s 
< & N - 4 

: a la charge, Ii arâtan că experienta lui, 

potitia lui mocinlă, lesiturile lui vechi din Anpl'a, 
' 

engleza, franee CIM averea lui care~l pune l4 

nedila ik, i1 dencrnened m*ntru o patriotică, in & 
E 

ARu finovetă miriune, Inectul cu încetul,pi vâzină ce 

a inceput Bă ce impace cu idh r 

catpotelr yemaiat 1a “ 

rurile plutenu incă in vag, nu luaseră încă nici 

enre iri povesti 

Că -b întâlnit cu îfă Antonerou, 1 nintetru g1 onul 

Hu rrietemal saregulului, Artatoa avard prilelul unei 
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N comvorbiri politice la st ll câvoin primul*minintbru oonohioor "dnt 

Tiind e no intiluini în mirono, ored on ar €1 nooonat uă bino an 11-l;u’|\:'{n|;\\ln " 

să te i:\';il:\c.\::î ou vovoralul, e vă facut, 

Drirual ministru arendd intiluiroa, oare & avut loo după oiteva silo, In 

sive vrmătoaro intiluirii, Prințul ni=n dutorinit in citova ouvinto modul oum 

a decurs. Irimole W.\mh au font wohimbato, dupa oaro amindoi au lunt loa, 

A umit o tăcoro oarocui tonibilă, "o ancult! a npua marogalul, "Apod cu mu 

a cS ERENe, cu odtecul că dommia ta m-ai chomat," 

W drobuie wa sie o neinţologore,,." Lă oaro printul repliont "Atunoi, 

pamion " = pi porui mă ploco, dar \:u\r\\n\\nl\\l il opri ră de vremo oo tot voniae 
. 

Porni vonverentia, oo a durat doun ore i jumătato. fu vorda vi de nooetitaloa : ‘ 

1te w0 reprozontativ in utrăinatato, Do accanta po pare că intre= 

g1y cdci mareaalul A arua oa conolusies "dacă-i vorba 

de acoosta, de oo îu te=ai duco \\-\En,prinl\\lo'ţ." Anticl luorul u=a hotărit, 
L “ 

ntul a pleeat învotind fiind de fiioa va Hlioo (.,.), (6 martie 1944, 

dvinicul epeeinl vonîn la tratativo voorete cu merile putori aflato in 

boi cu hormnia, arituindueno, pas ou PAU, OU UN garoetar ovreu, unul 

din “rotagoniatii mult dofâimte "preso din Bărindrr! = dată inoă unul din 

mazadoxurile mentolitătii politicianului vomin la acenata "oumpână" a veaou= N 

CPLĂȚI LĂ oboorvatia lui BArinigtoanu oF.‘ problema evraianoă onto 

de o triportanţă cari tală în intoria politică a Rowdniei modori oy o poate adăura 

SA rozi da intolcotuntității r\\'"-\u.x'uţi in vapert cu antioenitiumul onto_unul, 

din \_-1«:‘:::1.‘1» dofimtoriy ale ivtorici idoilor politico gi a ovolutici apiritu+ 

lui public gonântec, Utapa 1940=1944 cndo nutal o fark n lor = ooa mai ucută 
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